แนวทางการดำเนินงานระบบ Catas

1. เข้าไปที่  www.catas.in.th
2. ใส่ user name  และ password

· โรงเรียนในสังกัด สพฐ. ใช้รหัสโรงเรียน เลข 10 หลัก  ทั้ง  user name                       และ password
· โรงเรียนในสังกัด เอกชน(สามัญ) ใช้รหัสโรงเรียน เลข 8 หลัก
· การกรอกข้อมูล สถานศึกษากรอกข้อมูลได้ตลอดเวลา (real time)                           เมื่อพบนักเรียน นักศึกษา เข้าไปเกี่ยวข้องกับยาเสพติด  โดยข้อมูลที่จะนำมาบันทึก ได้มาจากการคัดกรองของทางโรงเรียนเอง หรือ เป็นข้อมูลที่ได้มาจากการจัดระเบียบสังคม
3. ตัวระบบมี 3 ส่วน
ส่วนที่ 1 สถานศึกษาบันทึกข้อมูลพื้นฐานของโรงเรียน (ชื่อผู้อำนวยการโรงเรียน จำนวนครู  จำนวนนักเรียน  ครูที่รับผิดชอบ) ฯลฯ
ส่วนที่ 2 แยกออกเป็น 3 ส่วน ได้แก่
2.1 กลุ่มที่เกี่ยวข้องกับสารเสพติด  สถานศึกษาบันทึกข้อมูลจำนวนผู้ที่เกี่ยวข้องกับสารเสพติด ได้แก่  เหล้า  บุหรี่ หรือเหล้าและบุหรี่)
2.2 กลุ่มที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติด สถานศึกษาบันทึกข้อมูล  ได้แก่  ยาบ้า  กัญชา  ยาอี  ยาไอซ์  กระท่อม ฯลฯ และการใช้ยาในทางที่ผิด  ได้แก่  โปรโครดิล  เมทาโดน ฯลฯ โดยมีการคัดกรองเด็ก  เป็นประเภท  ผู้ใช้  ผู้เสพ  และผู้ติด                       (โดยใช้แบบคัดกรองของกระทรวงสาธารณสุข)

เมื่อพบนักเรียนที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติด  จะต้องกรอกประวัติส่วนตัว ชื่อ ที่อยู่         เลขประจำตัวประชาชน 13 หลัก ฯลฯ และจะเข้าสู่ส่วนที่ 3 กระบวนการติดตามช่วยเหลือ

2.3 กลุ่มค้ายา  สถานศึกษาบันทึกข้อมูลจำนวนผู้ที่สงสัยว่าค้ายา

ส่วนที่ 3  การดูแลช่วยเหลือผู้ที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติด
สถานศึกษา  จะต้องบันทึกข้อมูลการดูแลช่วยเหลือเด็กแต่ละคน (ตามรายชื่อ                    ที่บันทึกไว้ของแต่ละคน) ว่าได้รับการช่วยเหลืออย่างไรบ้าง ได้แก่

· การให้คำปรึกษา / เยี่ยมบ้าน
· กระบวนการจิตสังคมในสถานศึกษา
· ค่ายปรับเปลี่ยนพฤติกรรม
· ส่งต่อบำบัดรักษาในสถานพยาบาล
และบันทึกสถานะผู้ที่ได้รับการดูแลช่วยเหลือ
· อยู่ระหว่างการดูแล  ช่วยเหลือปรับเปลี่ยนพฤติกรรมในโรงเรียนและ                  ยังเรียนตามปกติ
· อยู่ระหว่างการบำบัดรักษาในสถานพยาบาลและยังเรียนตามปกติ
· พักการเรียนและส่งต่อไปบำบัดรักษาในสถานพยาบาล
· ลาออกจากโรงเรียนกลางคัน
· ย้ายสถานศึกษา
· เลิกจากการเป็นผู้ใช้  ผู้เสพ  ผู้ติด ยาเสพติดและยังเรียนปกติ
· อื่น ๆ ระบุ
การบันทึกข้อมูลการดูแลช่วยเหลือ และสถานะ ให้คลิกที่ชื่อของเด็ก  ผู้บันทึกข้อมูลสามารถบันทึกได้หลาย ๆ ครั้ง ของแต่ละคน ระบบจะแสดงข้อมูลที่เด็กได้รับการช่วยเหลือ ตามวันที่
· ส่วนสถานะผู้ที่ได้รับการช่วยเหลือ เมื่อสถานศึกษา ดูแลเด็กจนแน่ใจว่า เด็กไม่ยุ่งเกี่ยวกับยาเสพติดเป็นปกติแล้ว ให้โรงเรียนเลือก เมนู เลิกจากการเป็นผู้ใช้  ผู้เสพ  ผู้ติด ยาเสพติดและยังเรียนปกติ ระบบจะตัดชื่อเด็กคนนั้นออก เมื่อสิ้นปีการศึกษา 
· รวมทั้ง เด็กที่ย้ายสถานศึกษา หรือลาออก ด้วย ระบบจะตัดชื่อออกโดยอัตโนมัติ เมื่อจบปีการศึกษา
ปล.แต่ถ้ายังไม่หาย เมื่อจบปีการศึกษา ชื่อเด็ก ก็จะยังคงอยู่ในปีการศึกษาถัดไป
